



△許卻阿姨攝於中堂。

許卻阿姨老家住坪林，坪林古時候叫做坪林尾，位於

台北縣的邊遠山中，民國三十年時，許阿姨年僅十七歲，即經由後來領命為點傳師的鄭添丁先生引渡、李決亮前人點道，求得寶貴的大道。

當時，因為正處官考時期，平常並無安排固定班次，只要是宜蘭的李決亮前人來到坪林時，才會開班講道理，偶而大家會聚在一起說說大道的寶貴，但也不敢太明目張膽，都是分成三三兩兩的進出，雖然開班講道理的機會不多，但是就憑著「道很好」這個信念，第二年開餓悔班時，許阿姨即清口當願開始素食。剛開始吃素時，由於媽媽心疼女兒年紀輕輕就吃素，雖然比許阿姨早

我所認識的許卻阿姨

◎詹慧苓

求得大道，還是相當反對，甚至用打罵來加以阻止，每天跟前隨後的監視其行動，經過了三個月，仍是無法改變其「擇善固執」的心志，漸漸地，母親也逐漸心軟了，也較明理了，便不再反對了。

民國三十七、八年間，大道才開始逐漸開展，因為當時人手不夠，許阿姨與藍琴點傳師（編按：藍琴於民國六十年領命）二人便隨著點傳師辦道，看著禮節本當上下執禮，甚至還要負責教道親禮節，曾經有一次，許阿姨與藍琴點傳師二人到一個地方教禮節，因為當時佛規較嚴，規定不可燙髮、不能穿花衣服，不行化妝，

二人便穿著白長衣，紮著二條辮子，素素淨淨的到了那裡，當地有一少年曾戲稱：今天來了二位觀音菩薩，吃素的觀音菩薩，到如今藍點傳師對此事仍是印象深刻；另外有一回，許阿姨與藍琴點傳師二人，一早從坪林出發，步行至石碇教禮節時，天色已暗，便在當地待了三天，等教會了燒香與獻供的禮節之後，才離開石碇而又要走一天的路程返回坪林，真是不簡單，若非對大道的發心奉獻，如何能做到如此的犧牲付出呢？

民國三十七年隔壁堂兄家開中堂，親戚鄰居也再開了二間，三十七、三十八年在魚光村粗石學鄭添丁點傳師家開班，由鄭添丁點傳師主講論語，幾乎將坪林闊瀨村整村都渡得差不多，只剩二、三家人未得道，如此的盛況，當然引來嚴重官考，鄭添丁點傳師被帶至板橋派出所接受詢問，而暫停

再辦道務，直到民國五十一年許阿姨搬出坪林來至松山，經營金紙香燭業，一轉眼就十幾年未接近道場，而每天只忙於事業生意，不免受到來自夫妻、家庭的考驗自不在話下。民國六十年，藍琴點傳師領命後，再去許阿姨家鼓勵成全，沒有多久的工夫，許阿姨家裡即開了中堂，接著便渡了親戚朋友鄰居無數人。當時鄰居有一位念小學十幾歲的妹妹阿蘭，得道後跟著許阿姨學禮節，隨著藍琴點傳師四處去辦道，後來因為搬家、結婚生子，便失去聯絡，幾年後，天定堂有開設青年班，藍點傳師向許阿姨詢問阿蘭的情形，便與詹慧芳、詹至賢負責青年班的學長，親至阿蘭家成全，讓阿蘭感動萬分，再次出來研究道理，直言她能有今天重生的機會，全靠藍點傳師、許阿姨及學長們的愛護及成全，由此可見成全工作的重要性。

今天，許阿姨已六十七歲了，這條已走了半世紀的修道路，雖然其中有起有伏，還是堅持走下來了，如今夫婦、兒子、媳婦、女兒同修，成為修道家庭，而且「活到老學到老」，目前還去參加忠恕學院天定分部禮節班，從頭再學禮節，不僅夫婦倆當學員在學習，兒子媳婦當輔導在教導，一家四口皆參加禮節班，真是名符其實的道化家庭，而且鄰居阿蘭經過成全更精進不懈，目前亦是在禮節班服務，剛好是許阿姨的輔導學長，世事真是巧妙，二十五年前是許阿姨教她禮節，二十五年後的今天，反倒是她教許阿姨，可見她們之間的緣有多深。

許阿姨說：這是一條一生一世的大宏願，一條走進以後不會再走回以前迷昧人生的路，所以，不僅已經走了五十年，而且還會無怨無悔、繼續堅持地走下去。